

ΛΥΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ (26-1-2019)

ΘΕΜΑ Α

[4μ]

A₂. α) ΛΑΘΟΣ β) ΛΑΘΟΣ
 γ) ΛΑΘΟΣ δ) ΣΩΣΤΟ

A₃. α) ΛΑΘΟΣ

[4μ]

β) Ανεπαράδειχτα - $f(x) = \begin{cases} 7, & x > 0 \\ 44, & x < 0 \end{cases}$ οπότε $f'(x) = 0$ στο $(-\infty, 0) \cup (0, +\infty)$
και η f δεν είναι σταθερή συνάρτηση.

A₄. α) ΣΩΣΤΟ, β) ΛΑΘΟΣ, γ) ΣΩΣΤΟ
 δ) ΛΑΘΟΣ, ε) ΣΩΣΤΟ

[10μ]

ΘΕΜΑ Β

B₁. $f(x) = \frac{x}{x^2-1}$, $f'(x) = \frac{x^2-1-2x^2}{(x^2-1)^2} = \frac{-1-x^2}{(x^2-1)^2} < 0$

[4μ]

οπότε η f είναι γν. φθίνουσα στο $(-\infty, -1)$ και στο $(-1, 1)$ και στο $(1, +\infty)$

B₂. $f''(x) = \frac{-2x(x^2-1)^2 - (-1-x^2) \cdot 2(x^2-1) \cdot 2x}{(x^2-1)^4} =$
 $= \frac{-2x(x^2-1) + (x^2+1) \cdot 4x}{(x^2-1)^3} = 2x \frac{2x^2+3-x^2-1}{(x^2-1)^3}$
 $= 2x \frac{x^2+3}{(x^2-1)^3}$

[8μ]

x	$-\infty$	-1	0	1	$+\infty$	
2x	-		- 0 +		+	
x^2-1	+		-	- 0 +	+	
f''	-		+	-		+

Παρατηρήσεις

B3. Κατακόρυφες :

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{x}{x^2 - 1} = \frac{1}{0^+} = +\infty$$

Άρα η $\boxed{x=1}$ κατακόρυφη ασύμπτωτη της f

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow -1^+} \frac{x}{x^2 - 1} = \frac{-1}{0^-} = +\infty$$

Άρα η $\boxed{x=-1}$ κατακόρυφη ασύμπτωτη της f .

Τιλάσιες - Οριζόντιες :

Παρατηρούμε ότι: $\bullet \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{x^2 - 1} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{x^2}$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0$$

Άρα η $\boxed{y=0}$ οριζόντια ασύμπτωτη στο $+\infty$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \dots = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x} = 0$$

[6μ]

Άρα η $\boxed{y=0}$ οριζόντια ασύμπτωτη στο $-\infty$

B4. $I = \int_2^3 f(x) dx = \int_2^3 \frac{x}{x^2 - 1} dx = \int_2^3 \frac{1}{2} \frac{2x}{x^2 - 1} dx$

$$= \frac{1}{2} \int_2^3 \frac{(x^2 - 1)'}{x^2 - 1} dx = \frac{1}{2} [\ln|x^2 - 1|]_2^3 =$$

[7μ]

$$= \frac{1}{2} (\ln 8 - \ln 3) = \frac{1}{2} \ln \frac{8}{3}$$

Παρατηρήσεις

$$\Gamma_4. I = \int_0^1 \frac{(f^{-1}(x))^3 + 3f^{-1}(x)}{(f^{-1}(x))^2 + 1} \cdot (x^2+1) dx$$

Θέτουμε $x = f(u)$ τότε $dx = f'(u) du$

Αν $x = 1 \Leftrightarrow f(u) = 1 = f(0) \xrightarrow{f^{-1}} u = 0$

Αν $x = 0 \Leftrightarrow f(u) = 0 = f(-1) \xrightarrow{f^{-1}} u = -1$

$$\text{Οπότε } I = \int_{-1}^0 \frac{(f^{-1}(f(u)))^3 + 3f^{-1}(f(u))}{(f^{-1}(f(u)))^2 + 1} \cdot (f(u)^2+1) \cdot f'(u) du$$

$$= \int_{-1}^0 \frac{u^3 + 3u}{u^2 + 1} \cdot (f(u)^2+1) \cdot \frac{u^2+1}{f(u)^2+1} du$$

$$= \int_{-1}^0 (u^3 + 3u) du = \left[\frac{u^4}{4} + \frac{3u^2}{2} \right]_{-1}^0 =$$

[7μ]

$$= 0 - \frac{1}{4} - \frac{3}{2} = -\frac{7}{4}$$

ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Έστω $g(x) = e^{x-1} - \frac{1}{x}, x \neq 0$

$g'(x) = e^{x-1} + \frac{1}{x^2} > 0 \Rightarrow g \uparrow$ στο $(-\infty, 0)$ και στο $(0, +\infty)$

$g(1) = 0$ οπότε για $x > 0$ υπάρχει μοναδική ρίζα

για $x < 0$: $e^{x-1} > 0$ και $-\frac{1}{x} > 0$ οπότε $g(x) > 0$

[6μ]

Συνεπώς η εξίσωση παρουσιάζει μοναδική ρίζα: $x=1$.

Δ2. $f(x) = \frac{2e^x}{e^x+1}, f'(x) = \frac{2e^x(e^x+1) - 2e^x \cdot e^x}{(e^x+1)^2} (=)$

$f'(x) = \frac{2e^x}{(e^x+1)^2} > 0$ οπότε η $f \uparrow$ και αφού η f έσχετις στο

\mathbb{R} ισχύει: $A = (-\infty, +\infty) \rightarrow f(A) = (\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x), \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)) = (0, 2)$

$\triangleright \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{2e^x}{e^x+1} = \frac{0}{1} = 0 \quad (\lim_{x \rightarrow -\infty} e^x = 0)$

$\triangleright \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2e^x}{e^x+1} \stackrel{\frac{+\infty}{+\infty}}{DLH} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2e^x}{e^x} = 2$



$$f'(x) = \frac{2e^x}{(e^x+1)^2}, \quad f''(x) = \frac{2e^x \cdot (e^x+1)^2 - 2e^x \cdot 2(e^x+1) \cdot e^x}{(e^x+1)^4}$$

$$= \frac{2e^x(e^x+1) - 4e^{2x}}{(e^x+1)^3}$$

$$= \frac{2e^x(1 - e^x)}{(e^x+1)^3}$$

[6μ]

x	$-\infty$	0	$+\infty$
$f''(x)$	+	0	-

Δ3. ε: $(e-1)x - (e+1)y + 7(e+1) = 0$

$$\Leftrightarrow \boxed{y = \frac{e-1}{e+1}x + 7} \Rightarrow \lambda \varepsilon = \frac{e-1}{e+1}$$

Αρκεί εφ'π. ε $\Leftrightarrow \lambda \varepsilon \varphi = \lambda \varepsilon \Leftrightarrow \boxed{f'(x_0) = \frac{e-1}{e+1}} \quad (1)$

Απο ΘΜΤ για την $f(x)$ στο $[0,1]$ $\left\{ \begin{array}{l} f \text{ συνεχής στο } [0,1] \text{ ως πράξεις συνεχών} \\ f \text{ παρ/μη στο } (0,1) \text{ " " " παρ/μων} \end{array} \right.$

υπάρχει $x_0 \in (0,1) : f'(x_0) = \frac{f(1) - f(0)}{1 - 0} = \frac{\frac{2e}{e+1} - 1}{1} = \frac{e-1}{e+1}$

Για την μοναδικότητα: Αρκεί η εξίσωση (1) να παρουσιάζει το πολύ μία ρίζα.

Έστω $K(x) = f'(x) - \frac{e-1}{e+1}$, $K'(x) = f''(x) < 0$ στο $(0,1)$

[4μ] οπότε η τιμή x_0 μοναδική στο $(0,1)$.

(α)
Δ4. $I(a) = \int_0^a |f(x) - 2| dx \stackrel{f(A) = (0,2)}{f(x) < 2}{=} \int_0^a (2 - f(x)) dx =$

$$= \int_0^a \left(2 - \frac{2e^x}{e^x+1} \right) dx = \left[2x - 2 \ln(e^x+1) \right]_0^a =$$

[3μ] $= 2a - 2 \ln(e^a+1) + 2 \ln 2 = 2 \left(a - \ln \frac{e^a+1}{2} \right)$

Παρατηρήσεις

(ε)

$$\lim_{a \rightarrow +\infty} 2 \left(a - \ln \frac{e^a + 1}{2} \right) = \lim_{a \rightarrow +\infty} 2 \left(\ln e^a - \ln \left(\frac{e^a + 1}{2} \right) \right)$$

$$= \lim_{a \rightarrow +\infty} 2 \cdot \ln \frac{e^a}{\frac{e^a + 1}{2}} = \lim_{a \rightarrow +\infty} 2 \ln \frac{2e^a}{e^a + 1} =$$

$$= \lim_{a \rightarrow +\infty} 2 \ln f(a) \quad \begin{array}{l} \text{Έστω } f(a) = x \\ \text{Για } a \rightarrow +\infty \text{ το } x \rightarrow 2 \\ \text{από } \lim_{a \rightarrow +\infty} f(a) = 2 \end{array} \quad \lim_{x \rightarrow 2} (2 \ln x) = \ln 4.$$

[3μ]

(δ)

$$I(a) = 1 - f^2(a)$$

$$\text{Από το (ε)} \Rightarrow I(a) = 2 \ln f(a) = \ln f^2(a)$$

$$\begin{aligned} \ln f^2(a) = 1 - f^2(a) &\Leftrightarrow f^2(a) - 1 = -\ln f^2(a) \\ \Leftrightarrow f^2(a) - 1 &= \ln \frac{1}{f^2(a)} \Leftrightarrow e^{f^2(a) - 1} = e^{\ln \frac{1}{f^2(a)}} \end{aligned}$$

$$\Leftrightarrow \boxed{e^{f^2(a) - 1} = \frac{1}{f^2(a)}} \quad (2)$$

όπως από το Α1 η εξίσωση $e^{x-1} = \frac{1}{x}$ έχει μοναδική ρίζα $x=1$.

$$\begin{aligned} \text{οπότε από την (2)} &\Rightarrow f^2(a) = 1 \quad \begin{array}{c} \text{αφ } f(a) < 2 \\ \leftarrow \text{ } \rightarrow \end{array} f(a) = 1 \\ \Leftrightarrow f(a) = f(0) &\stackrel{f^{-1}}{\Rightarrow} \boxed{a=0} \end{aligned}$$

[3μ]

Βεβαιώστε

► Γεταμμε $M(x) = \ln x + x - 1$ ποσολα παρουμεγίση. μοναδική ρίζα $x=1$ καθώς $M'(x) = \frac{1}{x} + 1 > 0$ και $M(1) = 0$.